

淺談學期初的班級經營秘方

輔導室

我常在開學時，以「好的開始就是成功的一半」這句話來勉勵我的學生，其實這句話最重要的目的也是在提醒自己，不要因開學的忙碌而自亂了陣腳。「班級經營」是需要花一些巧思的，如何讓孩子喜歡老師、讓家長信任老師，其實這些在開學的時候，老師的種種表現就能教家長、孩子印象深刻。因此我們應該把握開學的時機，展現個人的專業能力及自信魅力，尤其是新接手的班級更要步步為營。在此願提出個人針對學期初的班級經營秘方，希望大家都能够往後發揮、永續經營。

一、先謀定而後動：

- 開學前要先有計劃，如擬班級書面通知（向家長介紹教育理念）；思考教室內部規劃；查看學生相關資料（認識學生、家長）等都應事先預做準備。

二、積極主動訪談：

編班完，在拿到學生資料後，就可以先電話聯繫，向家長、學生簡略的介紹自己，通知開學時應注意事項及新教室方位，並詢問家長孩子有何特別需要關注的地方，如此積極主動，一定能讓家長留下好印象。

微笑、親切和藹向家長、學生寒暄，面對一年級新生則介紹學校概況及與幼稚園的不同點，可帶領新生參觀校園，認識學校各場所，並讓他們在遊樂場遊戲一會兒再帶進教室。面對舊生則介紹和他們以往年級或班級的不同處，並請學童做自我介紹，以觀察他們各自的成熟度。

四、建立班級常規：

老師可創造一套班級常規模式



（轉錄自小班
教學通訊）

八、與家長保持聯繫：

開學一週內，如能以電話告知家長，他們的孩子表現很好，很快就默契，盡量以手勢傳遞訊息，這會比言語要求更能讓孩子服從。班級常規建立好，老師教學才能得心應手，學生學習也才能專注。

五、成立班級家長會：

將班上的家長依專長、能力分工，可協助我們推動班務，如校外教學、班刊製作、才藝表演等。通常老師可設計表格，請家長圈選願意擔任的職務，如班級代表、總務、活動等，也可依家長熱心度再細分。

他們深刻體會老師教學的辛勞，才能讓他們充分發揮愛屋及烏之心。

學童在開學適應期，老師的教學要富變化，才能吸引孩子愛上學，以玩個遊戲，敘孩子回家要把快樂的事都告訴父母等方法，可以讓學童保持歡愉的心情，父母看到孩子喜歡上學，自然會對老師滿意。

七、尊重每個孩子都是寶：

在選學生幹部時，最好讓孩子用民主的方式表決產生，並且尊重他們的選擇。每個孩子都是寶，都有學習負責的權利與義務，因此最好是人人都當「長」，如果從基層做起（如關燈組長或關門組長等），只要盡心力、負責任，把工作做好，就可以榮昇競選幹部，接受重任挑戰。

八、與家長保持聯繫：

開學一週內，如能以電話告知家長，他們的孩子表現很好，很快就默契，盡量以手勢傳遞訊息，這會比言語要求更能讓孩子服從。班級常規建立好，老師教學才能得心應手，學生學習也才能專注。

九、增進親師合作：

希望上述的班級經營方法，能讓您在學期初擁有的好的開始，我們期待與您分享收成的喜悅。

我和書簽

記得有一次回到外婆家的時候，我的目光不經意的投射到那堆滿滿，母親同年往事的書籤裡，母親看到我，興致勃勃的樣子，二話不說，馬上搬下她那充滿點點滴滴的回憶的寶盒，一一為我講說那多麼快樂童年的回憶；忽然我目光一移，看到了一本厚厚包裝極為精美的本子，翻開一看，竟然是一本五花八門的書籤冊！

讓她看了，且不暇給，從那天起，我就收集書籤了，這也是我當初所想不到的吧！

書簽在我的書信生涯裡，已扮演著，不可或缺的小角色，常常在友人捎信中，會夾著問候的書簽，回想到我四年級的時候，我過生日的那一天，我收到許多朋友送給我的書簽共十五張，其中一張，全都是幸運草的，那一張我最喜歡，書簽上印著一願：幸福在你的人生的旅程上，一路隨著你。」其時我最喜歡他那淡淡

的綠，綠到很純，綠到很層次，看了不會單調，反而更讓人有人情味呢！書簽可在忙碌的家庭添加一股樂趣，享受愉悅的氣氛，只要你細心的閱讀，也不難體會友人濃濃的關心，更能讓人體會到友情的可貴之處呢！這些書簽，每一個都有它的故事，它們是我永遠的珍寶。